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Συλλυπητήρια Σερβίας και Βουλγαρίας για τον 
μακαριστό Κίτσεβο Τιμόθεο και η “Μακεδονική 
αυτοκεφαλία” της Σιλιάνοφσκα
/ Επικαιρότητα

Τα συλλυπητήριά τους προς την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος
έστειλαν οι Προκαθήμενοι των Ορθοδόξων Εκκλησιών Σερβίας 
και Βουλγαρίας για την εκδημία του μακαριστού Μητροπολίτη 
Ντεμπάρ και Κίτσεβο κυρού Τιμοθέου, ο οποίος εκοιμήθη σε 
ηλικία 74 ετών την Δευτέρα 25 Νοεμβρίου. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Η Ιερά Σύνοδος της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος συνήλθε χθες εκτάκτως στα Σκόπια 
προκειμένου να λάβει αποφάσεις σχετικά με την Εξόδιο Ακολουθία και την ταφή 
του μακαριστού Ιεράρχη, η οποία ορίστηκε για την Πέμπτη 28 Νοεμβρίου, στον 
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ναό της του Θεού Σοφίας στην Αχρίδα. Αρχικά θα τελεστεί Θεία Λειτουργία 
προεξάρχοντος του Αρχιεπισκόπου Στεφάνου και εν συνεχεία η Εξόδιος Ακολουθία 
στην οποία θα παραστούν και εκπρόσωποι κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών. 
Σύμφωνα με όσα μεταδίδουν σκοπιανά μέσα, Τοποτηρητής της Μητρόπολης 
ορίστηκε ο Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος κ. Στέφανος.

Σερβίας: Συνεργάστηκε για να επουλωθεί η πληγή
Στη συλλυπητήρια Επιστολή την οποία έστειλε προς τον Αρχιεπίσκοπο Αχρίδος 
Στέφανο, ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος αφού εξέφρασε την οδύνη για 
την εκδημία του μακαριστού Ιεράρχη, αναφέρθηκε στις προσωπικές επαφές τις 
οποίες είχε ο κυρός Τιμόθεος τόσο με τον ίδιο όσο και με τους Ιεράρχες της 
Σερβικής Εκκλησίας προκειμένου να επουλωθεί το σχίσμα μεταξύ της Εκκλησίας 
της Σερβίας και αυτής των Σκοπίων. “Συνέβαλε αποφασιστικά στην εδραίωση της 
διασπασμένης ενότητας της Εκκλησίας. Προσωπικά, συλλειτούργησα μαζί του, 
ενώ συνεργάστηκε μαζί μου και με τους αδελφούς Επισκόπους της Σερβικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, για θεραπεύσει τις πληγές που δημιουργήθηκαν από την επί 
δεκαετίες διάσπαση. Εξαιτίας αυτής της στάσης, κέρδισε μεγάλο σεβασμό μεταξύ 
της ιεραρχίας και του πιστού λαού του Πατριαρχείου του Πετς (σ.σ. Πατριαρχείο 
Σερβίας). Με τον συντομότερο και ακριβέστερο τρόπο νιώσαμε τον Επίσκοπο 
Τιμόθεο ως τον πλησιέστερο εν Χριστώ αδελφό μας”, σημειώνει ο Σέρβος 
Προκαθήμενος.

Ωστόσο, συνεχίζοντας τον δρόμο τον οποίο έχουν χαράξει Πατριάρχης Σερβίας και 
Αρχιεπίσκοπος Αχρίδος, στην προσπάθεια αυτή για ενότητα η οποία με χαρά έγινε 
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αποδεκτή από τον Ορθόδοξο κόσμο, συνεχίζουν να συντηρούν καταστάσεις οι 
οποίες δεν ευδοκούν για την ουσιαστική πρόοδο και οριστική επίλυση του του 
εκκλησιαστικού ζητήματος στα Σκόπια, το οποίο έχει να κάνει με την ονομασία 
της Εκκλησία των Σκοπίων. Μπορεί το Οικουμενικό Πατριαρχείο να έχει θέσει 
σαφείς όρους για την Τοπική αυτή Εκκλησία την οποία αποκατέστησε στην 
κανονικότητα τον Μάιο του 2022 με την ονομασία “Αρχιεπισκοπή Αχρίδος”, αυτή 
ωστόσο επιμένει στο εθνικιστικό παρελθόν και αποκαλείται “Μακεδονική”. Στην 
διατήρηση αυτής της ονομασίας έχει βρει ισχυρό σύμμαχό την Εκκλησία της 
Σερβίας η οποία, μπορεί μεν να προέβη στην επίλυση των εκκρεμών μεταξύ τους 
ζητημάτων από την δεκαετία του 1960, ωστόσο είναι αναρμόδια για να αποφανθεί 
για την οριστική διευθέτηση του προβλήματος. Η διατήρηση αυτής της 
κατάστασης διακρίνεται και στην Επιστολή την οποία ο Πατριάρχης Πορφύριος 
ολοκληρώνει μεταφέροντας τις  ειλικρινείς ευχές προς το “πλήρωμα της 
Μακεδονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας” για την ανάπαυση της ψυχής του κυρού 
Τιμοθέου.

Βουλγαρίας: Ήταν προσηλωμένος στην 
αποστολή της Εκκλησίας
Αντίθετα με την Εκκλησία της Σερβίας, ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της 



Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ ακολουθεί την οδό την οποία έχει χαράξει η Ιερά Σύνοδος 
της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησία ήδη από τις ημέρες Πρωθιεραρχίας του 
μακαριστού Πατριάρχη κυρού Νεοφύτου.

“Θα τον θυμόμαστε ως εξαίρετο Επίσκοπο και καλό φίλο της αγίας Βουλγαρικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, την οποία τίμησε φέτος με την παρουσία του, τόσο στην 
κηδεία του μακαριστού εκλιπόντος προκατόχου μας, Πατριάρχη Βουλγαρίας και 
Μητροπολίτη Σόφιας Νεοφύτου, όσο και στην την εκλογή και την ενθρόνιση της 
ταπεινότητάς μου στα τέλη Ιουνίου. Θα τον θυμόμαστε επίσης για την ευσέβεια 
και την προσήλωσή του στο έργο και την αποστολή της Αγίας του Χριστού 
Εκκλησίας, στην οποία αφιέρωσε όλη του τη ζωή”, υπογραμμίζει. “Σε αυτές τις 
δύσκολες στιγμές για εσάς και για ολόκληρη την Ορθόδοξη Εκκλησία της Βόρειας 
Μακεδονίας, εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια για αυτόν τον προσωρινό 
χωρισμό με τον εκλιπόντα αδελφό μας!”, σημειώνει ο Προκαθήμενος της 
Βουλγαρικής Εκκλησίας προς τον Αρχιεπίσκοπο κ. Στέφανο.

Υπενθυμίζεται ότι η Βουλγαρική Εκκλησία χαιρέτησε την αποκατάσταση της 
ευχαριστιακής ενότητας με την Εκκλησία των Σκοπίων, ωστόσο διατηρεί τις 
επιφυλάξεις της ως προς την ονομασία. Δεν υιοθέτησε ούτε το “Μακεδονική”, 
αλλά ούτε το “Αρχιεπισκοπή Αχρίδος, ενώ μέχρι να δοθεί οριστικό τέλος στο 
ζήτημα επιλέγει την ονομασία “Ορθόδοξη Εκκλησίας της Δημοκρατία της Βορείου 
Μακεδονίας”.
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Η Σιλιάνοφσκα κάνει λόγο για “Μακεδονική 
Αυτοκεφαλία”
Τα συλλυπητήριά της εξέφρασε και η Πρόεδρος των Σκοπίων, Γκορντάνα 
Σιλιάνοφσκα, η οποία μετά την εκλογή της έχει οδηγήσει τη χώρα της σε μία 
επιστροφή σε παλαιότερους τακτικισμούς, παραβιάζοντας με το “καλημέρα” της 
ανόδου της στο ανώτατο πολιτειακό αξίωμα κατάφορα τη Συμφωνία των Πρεσπών 
και τις δεσμεύσεις της χώρας της. Στο συλλυπητήριο μήνυμα της η κ. Σιλίανοφσκα 
σημειώνει ότι: “ο θάνατός του αποτελεί μεγάλη απώλεια για την Ορθόδοξη 
Εκκλησία της Μακεδονίας – Αρχιεπισκοπή Αχρίδας, αλλά και για όλους τους 
Ορθοδόξους πιστούς. Ο Μητροπολίτης Τιμόθεος υπήρξε ένας αποδεδειγμένος και 
σεβαστός πνευματικός ηγέτης και δάσκαλος, που αφιέρωσε τη ζωή του στην 
εκκλησία, στην πίστη και στη σωτηρία των πιστών του”.

“Οδήγησε τον λαό στο δρόμο του Θεού και βοήθησε στην πνευματική και υλική 
οικοδόμηση του ναού, τόσο στην πατρίδα όσο και στη διασπορά”, προσθέτει. Να 
σημειωθεί ότι ο εκλιπών Ιεράρχης ήταν και τοποτηρητής της “Μακεδονικής 
Εκκλησίας στην Αυστραλία”. Πρόκειται ουσιαστικά για την κοινότητα των 
Σκοπιανών οι στην πέμπτη Ήπειρο. Αυτό που προκαλεί ιδιαίτερη εντύπωση είναι το 
τελευταίο κομμάτι της συλλυπητήριας δήλωσης της κ. Σιλιάνοφσκα όπου κάνει 
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λόγο για “αυτοκεφαλία της Μακεδονικής Εκκλησία”. “Η αποφασιστικότητά του για 
την προστασία και την προώθηση της αυτοκεφαλίας της Μακεδονικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας – Αρχιεπισκοπής Οχρίδας είναι μια ανεκτίμητη συμβολή στην 
πνευματική κληρονομιά της Μακεδονίας”.

Η θέση αυτή αποτυπώνει το πώς βλέπουν στην γειτονική χώρα την εκκλησιαστική 
κατάσταση μετά την πολιτική αλλαγή που επήλθε στις εκλογές του περασμένου 
Ιουνίου. Ο προκάτοχος της κ. Σιλιάνοφσκα, Στέβο Πενταρόφσκι είχε θέση ως 
βασικό προσανατολισμό της απόκτησης της αυτοκεφαλίας το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο το οποίο είχε επισκεφθεί προσωπικά για να ζητήσει τη λύση του 
εκκλησιαστικού προβλήματος από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Η 
νέα πολιτική ηγεσία φαίνεται τους πρώτους μήνες να παραμένει προσηλωμένη 
στην προεκλογική της ατζέντα, ακολουθώντας την δική της γραμμή ακόμα και 
στο εκκλησιαστικό ζήτημα, η οποία το μόνο που μπορεί να ενισχύσει είναι το 
αδιέξοδο στην πραγματική επίλυση που είναι η λήψη Τόμου Αυτοκεφαλίας από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο.
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